

政府投资“优先买国货”并非贸易保护

【中国观察之鲁宁专栏】

6月15日,《中国经济周刊》刊出《九部委联合发文:4万亿刺激方案优先买国货》的长文。假如没有这篇长文发表,读者尤其是网民一般不会知晓发改委、工信部、监察部(请注意:把监察部也拉进来,“优先买国货”就带有执行行政纪律的意味了)等九部委还会一本正经下发红头文件,强调政府投资项目属于政府采购,务必优先采购本国产品。

上月末,全球风力发电机制造商维斯塔斯、苏斯兰和通用电气抱团,参与中国购买价值50亿欧元的25台风力发电机全球采购竞标,结果在第一轮角逐时即遭淘汰。于是,欧盟(中国)商会主席伍德克发表声明指斥:“中国政府似乎有意将外国供应商排除在其4万亿

财政刺激计划的合同之外。”

笔者仍记得,伍德克的上述言论,似乎只有《环球时报》发过一块豆腐干消息,当时并没在中国国内产生影响。现在可能不一样了——哪怕局限于新闻时评的角度,随着九部委红头文件被公开,许多时论作者保不定会将“优先买国货”与贸易保护主义挂起钩来……

常人有所不知,重点工程建设重大装备采购排斥国货的现象,与改革开放相伴相生,且越演越烈。早年,这种情形有一定的必然性。同类重大装备譬如大型发电机组,虽说国内也能生产,但可靠性不如洋货,外国机组价格虽说特别贵,但安全寿命使用性价比却比较高,因此,许多国内买家宁可买贵不买廉、买外不买内。还有一种情况,某重点工

程使用外国政府贷款,其信贷合同中就注明必须采购放贷国的设备,这属于用别人的钱气头短——没法子。假如重大工程建设资金来自世行借款,世行则要求中方必须全球招标采购设备,由于国内设备零部件供应及售后服务常不如国外竞争对手,则往往在竞标时败下阵来。

政府投资的重点工程则不受上述限制,“优先用国货”不但天经地义,而且与WTO的游戏规则不存冲突,系各国普遍采用的做法。奥巴马政府刚上台时推出的救市计划,就有“使用本国钢材”一条。如今轮到中国,九部委之立场不但不容置疑,国内舆论更当予以支持。

针对伍德克的指斥,发改委6月1日迅速做出“目前招标过程中问题较多的并不是

‘排外’,而恰恰是对国货的非法限制”的回应。笔者以为,发改委的回应一语中的。实际上,出现这种匪夷所思的情形,理由“很实际”。一般来讲,购买洋货对于拍板者而言,所获取“商业好处”远远高于购买国货,别的就不说了,光出国签订正式合同,监工、检收、安装调试、售后服务等环节,出国考察旅游就可反复组团进行。国外厂商也深谙中国“采购文化”,反正羊毛出在羊身上,买家卖家双获利,国家——背后是纳税人当冤大头。

有鉴于此,针对“优先买国货”的要求——尽管把监察部也拉了进来,真正该担忧的不是洋人作何反应,而是九部委文件能在多大程度上得到各地执行?

(作者系资深时事评论员)

买国货只是在落实《政府采购法》

■第二落脚点

“政府采购应当采购本国货物、工程和服务”是我国《政府采购法》里的明文规定,例外情形只有“需要采购的货物、工程或者服务在中国境内无法获取或者无法以合理的商业条件获取”等极少数。不独我国如此,各国《政府采购法》里都有向着本国产品的规定。如此规定的法理依据在于,政府采购使用的是纳税人的钱,当然应该更加支持国产商品,将纳税人的钱留在国内。

之所以会出现政府采购“歧视国货”的现象,充分说明《政府采购法》在现实中未能得到很好的遵行。出现这种情况,一是因为《政府采购法》针对此条款并无罚则,二是崇洋媚外心理作祟,三是政

府部门的奢侈浪费和攀比形象,四是一些不合理的减免税和补贴政策。因此,发改委强调4万亿刺激方案优先购买国货,与美国经济刺激计划中的“购买美国货”条款,拥有完全不同的现实背景——我们更多是在强调国货与外贸的平等权,而美国强调的是国货强势基础上的进一步保护。

4万亿政府投资项目资金皆来自纳税人,当然属于政府采购的范畴,因此,按照《政府采购法》采购本国产品并非什么新规定,而充其量只是对现有法律的遵行。只不过,在“预算软约束”之下,追求攀比享受和部门利益的“歧视国货”,恐怕不是对《政府采购法》中“应当采购本国产品”条款进行重申和强调,所能够解决的。(舒圣祥)

政府采购要变得更透明一点

■第三只眼

政府采购曾一度迷恋洋货,《政府采购法》被虚置。因此,国家发改委官员坦称,目前招标过程中问题较多的并不是“排外”,而恰恰是对国货的非法限制。

其实无论是购国货还是买洋货,在保证货真价实、物有所用的前提下,最需要注意的一点即是,必须保证这些产品是干净货。换言之,要对腐败严防死守。关于政府采购,近年来曝出一系列腐败案件,此前为世人广泛关注的是广州市政府采购中心的一起腐败窝案——涉案人员包括采购中心两名班子成员,数名市财政局官员等等。其采购腐败体现在,采购价格远高于市场价、采购效率低下、质量和售后服务不能令人满意。部门预算中

一台办公电脑竟然要2.5万元,某区通过政府采购了3500台电脑,但“大部分是假冒的,只有几十台是真的”。

我国2003年1月1日开始施行的《政府采购法》,其立法初衷正是从法律上规范政府采购行为,通过公开招标、透明采购来打破暗箱操作。但现实中,政府采购时无论是买国货还是洋货,都爆出了不少腐败案。究其原因,这与采购部门具有过大的裁量权,采购过程不够透明有关。当下最重要的事情就是完善流程,约束权力,畅通监督渠道,让政府采购彻底干净起来。从这个意义上来说,发改委官员说的政府采购歧视国货现象,我倒真想看到几个实实在在被查处的例子,看看这种歧视背后是不是隐藏着腐败。(王石川)

“又见温州炒房团”令人隐隐不安

■热点纵论

房地产市场回暖,温州炒房团又回来了:从5月份开始,一群群的温州人来到上海,非豪宅不看,下手极狠,手笔恢宏。(6月15日《新闻晨报》)

来自杭州透明售房网的数据说,5月被无数购房者封为“史上最牛5月”。截至5月31日晚12时,5月杭州主城区商品房已成交10072套。有的楼盘称,差不多有6成是温州的购房团签下的单子。温州炒房团同时进军的还有上海、重庆等热点城市。在上海,5月份,温州人就扔了13.42亿元,买走732套房源。

大量的温州资本,在目前“不真实”的房价下,为什么不跑去更有长期政策预期的国家“经济振兴”计划中去?很简单,因为在目前的经济刺激计划中,民间资本,以及民营企业,根本就没什么戏可唱。那些大的投资项目,比如基建以及工业投资,

几乎都被国有大中型企业所拥有。再看看那些行业振兴计划,怎么看都没有民企的份儿,在政策资源上、金融支持上,国企不断扩张,民营经济却是不断萎缩。就连之前进入到垄断性行业的民营资本,也纷纷被国有企业并购,比如钢铁,宝钢收了宁钢,山东钢铁收了日照钢铁。资本总是要逐利的,既然在经济刺激计划中分不到什么蛋糕,资本的出路,只有转战于投机性的市场,比如房地产,以及股市。

温州炒房团背后的民营资本出路过窄现象,令人对未来的经济发展质量和效率担忧。国企正在成为各级政府的宠儿,民营资本被逼得大量涌入投机性领域,这预示着经济低迷期国进民退型道路的重新来临。曾经在经济高速增长长期被释放的民营活力,却难以参与创造本轮的实体经济,也在增加着中国经济健康持续发展的难度。(蔡晓辉)

试论内地官员减薪的合理性

■热点纵论

香港特别行政区长官曾荫权宣布将和33名官员一同减薪5.38%以表示与市民共度时艰,换言之,曾荫权每月会被扣减2万元。消息人士称不排除在经济进一步恶化时再减薪。(6月15日中国新闻网)

这样的新闻,让不少内地网民艳羡不已——“内地应向香港学习,也与民众共度时艰”,“香港应该成为内地的榜样”。那么,网民的这些感受、意见——也即内地官员也像香港一样减薪,是否具有足够的合理性呢?

笔者以为,应该是有的。抛开“与市民共度时艰”,我想,这种合理性至少还可以通过以下两个方面体现出来:其一,内地官员或公务员的薪水现状。国家统计局

发布的2008年城镇单位在岗职工平均工资数据显示,从企业、事业、机关分组看,2008年城镇在岗职工的平均工资最高的是机关,为33869元,最低的是企业,为28359元,前者为后者的1.19倍。

其二,内地官员或公务员薪水来源——即政府财政收入的现状。数据显示,今年以来,我国财政收入呈持续加速下降趋势,一季度全国财政收入累计14642.05亿元,同比下降8.3%。而4月份,全国财政收入仅5897.15亿元,同比降幅更是高达13.6%。

作为不直接创造社会财富的公共服务部门,政府机关的薪水长期高于其所服务的对象,无疑难称合理。而在政府财政收入迅速下降的背景下,“吃财政饭”的公务人员薪水,却不能随之变动,以便缓解财政支出压力,显然更说不过去。(张贵峰)

缩减行政开支要让民众看得见

■相关评论

相比于香港官员的减薪行动,内地一些缩减行政开支的举措却难以让人放心。从去年下半年以来,受金融危机影响,各地财政收入也明显减少。为此,不少地方政府纷纷表示缩减行政开支,以应对当前的金融危机。如在今年年初各地的两会上,北京、安徽、四川、广东等地的财政部门纷纷表示,今年的公务开支将实现“零增长”。缩减行政开支是好事,但到目前为止,这些地方缩减行政开支的情况(缩减的

行政开支数字是多少,是在哪些方面缩减的),民众根本不知情。这不能不让民众产生疑问:一些地方政府是不是真的在缩减行政开支?是不是说一套,做一套?

我国内地行政管理费用增长幅度过快已经是不容置疑的现实。即使没有遇到金融危机,缩减行政开支也非常应该。而在当前金融危机面前,缩减行政开支更是当务之急。而要缩减行政开支,还是要请一些地方政府及其部门,在缩减行政开支的时候,学学香港的做法,要让民众看得见、摸得着。(徐经纬)

体验能源紧缺不如限制能源浪费

■公民发言

6月16日,广东将在全省开展“能源紧缺体验日”活动。在当天,各级政府机关及事业单位被要求:少开一天车,少开一台电梯,少开一天空调,少开一天灯,少用一张纸。(6月15日《南方日报》)

能源紧缺体验日之类的活动没少搞,但遗憾的是,一

些地方机关能源浪费现象依然严重。政府机关之所以浪费惊人,不仅是因为节约意识差,更是因为没有相关措施来限制能源浪费。由于浪费的不是自己的钱,公务员们自然而然不知道心疼和节约。由此认为,与其让公务员们体验能源紧缺,不如管紧政府的钱袋,不给公务员浪费的机会。

今年2月,中央下达了“节

约令”,对公车运行费用、公务接待费用进行了一定程度的削减。从“节约令”实施的效果看,它并没有影响到党政机关的正常运转。这说明我们还有进一步削减财政预算的必要,只有财政预算减少了,公务支出才能减少,进而能源浪费才能减少。

其实,政府机关能源浪费与公款吃喝没有实质区别,浪

费的都是纳税人的钱。我建议,遏制政府机关能源浪费必须要提高到与治理公款吃喝同样的高度,对两者同时治理。

有意思的是,6月15日,2009年广东省节能宣传周活动启动仪式,不仅场面盛大,而且还有高校文艺汇演。这场面、这演出难道不浪费能源吗?可惜,没有人注意到这个问题。(张海英)

老花眼是病 早治早好

现代医学认为老花眼是六大眼病之首,是肝肾亏虚,各脏器官能衰退在眼部的体现,是人体衰老的信号灯。不及时有效治疗会每年加深50-100度,且会导致白内障、视网膜黄斑病等致盲性眼病、骨恶性肿瘤,及脑肾早衰等。

老花眼专用特效药“花复明”是何伟森博士在对传统性功能改善药的研究中意外发现,该药恢复晶状体弹性,调节肝肾功能,延缓衰老。对老花眼效果极佳!

经临床观察:对300度左右的患者,服用2-3个疗程左右可摘掉花镜,改善老花症

状;因“花复明”是整体抗衰老药物,还可提高男性功能,改善更年期症状。

得了老花眼,一定要治,杜绝后患。康复热线:025-86055119 0512-61727746 0510-83379119 0519-85995026 0513-89503327

褥疮、溃疡从此不再忍受痛苦

“七日生肌溃疡膏”是依据洛阳袁家百年传世秘方及现代工艺精选76味中药精制而成,各中药相互协调、补充,消炎止血、化腐生肌,既能迅速阻断疮面与空气接触及毛细血管渗血,又能迅

速渗入其内部杀灭致病菌及清除坏死组织,并提供肌肤所需营养物质,改善代谢能力,提高其抗病及修复力,对褥疮、各种顽固性溃疡疗效显著,经百年实践,用药当天疼痛明显减轻,3-5天创面

渗出物由稀变浓,7天后疮面可见新肉萌生,继续用药即可康复。

地址:中山东路522号大华中药店(军区总院东斜对面) 电话:66868077, 4006868852

肠炎、结肠炎必须专药专治

现代医学研究证明,治疗肠炎、结肠炎,必须平衡菌群、从肌层修复肠粘膜、调理脾胃功能才能实现彻底治疗的目的。复方仙鹤草肠炎胶囊,内服外敷,双效理肠,一方面,仙鹤草内独

有的仙鹤素能迅速抑制肠道有害菌,修复肠黏膜,祛腐生肌;另一方面,外用贴,可以调经活血,改善肠道微循环,激活肠道自身免疫力,在短时间内形成很高的血药浓度是普通药物的

数倍。见效快,疗程短,1-3天症状明显改善,1-3个疗程恢复正常 地址:大华中药店中山东路店(军区总院东斜对过) 电话:025-66868077 4006868852

尿失禁有新药可治

尿失禁是老人常见多发病。我国有60%老人患有尿频、尿急、夜尿多、尿失禁。

有人在咳嗽、打喷嚏、大笑时尿液失去控制而漏出;有人憋不住尿,一有尿意赶紧跑厕所但未等到厕所就尿出来了;有人每夜要起来很多次排尿无法入睡。

尿失禁对老人身心健康危害很大。由于控制不住尿液常常影响工作、生活及社交带来精神压力;且还会导致各种慢性疾病严重者甚至出现肾炎、尿毒症等。

新药蚁陈固涩口服液独家采用双重疗法即从黑蚂蚁中提取生物因子增强尿液收缩功能减

少膀胱内压;同时增强膀胱括约肌收缩功能从根本上治愈尿失禁。

咨询电话:南京86643885 常州86179596 无锡89897728 南通85319060 苏州61718077 镇江82086486

口干、口臭要治好,对症是关键

养阴口香合剂名牌产品,滋阴生津、清胃泻火、行气消积三管齐下,深受信赖。

很多人认为:口臭、口苦、口干、牙龈肿痛仅仅是因为“上火”而造成的,甚至认为是便秘引起的。实际上可能是阴虚内热的原因。传统医学认为阴虚郁热导致胃失和降,气机不能正常循环,不仅影响食欲,而且浊气上蒸出现口臭、口干,牙龈肿痛,胃灼热痛。同时,阴虚津亏不能滋润咽喉,故口干舌燥,肠燥便秘。进而郁热上蒸,消食善饥,胃灼热痛。所以简单清火助消化不能有效治疗口臭、口干等症状,要用滋阴、生津、养阴的药物治。

口臭、口干不仅影响您的工作和社交,还是体内病症的信号。

治病求因,对症施药,方不延误。贵州万顺堂药业生产的苗药养阴口香合剂,独创云贵高原药材金银石斛鲜品入药,使天然药物有效成份充分保留,既能够治疗体内湿毒热邪,又能滋阴养胃。养阴口香合剂是治疗口臭、口干、牙龈肿痛、口舌生疮、胃热烧心的专业良药,老少皆宜。建议坚持用药以巩固疗效,逐步达到康复目的。

国药准字Z20025095 http://www.gzwst.org 黔药广审2009010017 经销地址:南京:先声、百信、国盛、三九、筑康、健军、金陵、江上、元、颐年堂各连锁,本草、乐富来、中科、恒爱、光华、华悦、张府园、康鑫、同仁、东吴、信海、好邻居、美善各大药房 无锡:汇华强盛、海王、健康各连

锁、东林、神州、市民大药房 江阴:大众、海王各连锁 宜兴:三九 南通:苏博、健桥各大药房 通州:人民药房 如皋:新特药 启东:文峰、九州通 常州:人寿天、武进、溧阳人民各连锁 苏州:海王、礼安、雷允上各连锁、中诚、粤海、信誉、宏福堂、百顺、家福药房 镇江:人民大药房(京口) 丹阳:老寿星、神草堂 句容:健康仁、平格堂药房 免费热线:8008970028 南京:13915945596 苏州:13295180915 无锡:13912358198